

MOTTO: *Mulți oameni poposesc an de an în însoritul oraș al lui Ovidiu, pierzându-și gândurile în albastrul înfinit al zării, fără a ști sau cunoaște pe cei care veghează la îngemănarea cerului cu marea. Și tot atât de puțini cunosc instituția care i-a creat pe acești bravi marinari, continuând o tradiție seculară, având mândria și meritul ca prin muncă și dragoste de patrie să poarte mai departe, pe oceanele lumii, stindardul românesc.\**

## ACADEMIA NAVALĂ „MIRCEA CEL BĂTRÂN”

– PREZENT ȘI PERSPECTIVE –

*Contraamiral de flotilă prof. univ. dr. Gheorghe MARIN*

Rectorul Academiei Navale „Mircea cel Bătrân”

Citadelă a învățământului superior tehnic românesc, plasată între instituțiile de învățământ universitar cu mare tradiție în România, dar și între cele mai reputele universități de profil din lume, Academia Navală „Mircea cel Bătrân” își deschide porțile, de 130 de ani, primind generații și generații de tineri visători, aflați în căutarea identității și a unui rost în lume, și „propulsând” pe orbita vieții tot atâtea promoții de absolvenți maturizați la aspra școală a bărbăției, conștienți de puterile lor, în măsură să ducă peste mări și țări faima școlii care i-a format.

Momentul jubiliar constituie un prilej de rememorare a tradițiilor, de evaluare a prezentului și de „scrutare” a perspectivelor învățământului românesc de marină. Vom încerca, în cele ce urmează să definim coordonatele fundamentale față de care ne orientăm activitatea și ecuația generală a evoluției de la „Școala Flotilei” din 1872, la Academia Navală „Mircea cel Bătrân” de azi, instituție profund ancorată în realitățile mileniului al treilea.

Nu putem vorbi despre istoria instituției noastre fără a-i cunoaște începuturile. Acestea se regăsesc în urmă cu 130 de ani, când, la Galați lua ființă „Școala Flotilei”, prima instituție de învățământ a Marinei Militare. Din acel moment și până astăzi școala românească de marină a purtat diferite denumiri, a funcționat în diverse garnizoane, dar spiritul pe care l-a creat și dezvoltat a trecut din generație în generație, astfel că noi cei de astăzi suntem beneficiarii unei moșteniri spirituale de excepție. Fiecare dintre truditarii acestei școli, a adăugat o nouă cărămidă la edificiul fondat în 1872, astfel încât astăzi ne putem mândri cu un adevărat templu al științei și culturii, instituție cunoscută și respectată pe toate meridianele globului.

Cinstindu-ne înaintașii, să facem o trecere prin prezent, către viitor. Astăzi Academia Navală „Mircea

cel Bătrân”, instituție de învățământ universitar de marină, este organizată și își desfășoară activitatea în conformitate cu legislația națională și internațională în domeniu. An de an oferim Forțelor Navale și companiilor civile de navigație promoții de absolvenți foarte bine instruiți, capabili să facă față tuturor exigențelor în domeniu. Numele și renumele ne obligă să asigurăm un standard ridicat de pregătire studenților noștri, compatibil cu toate instituțiile similare, din țară și străinătate.

Activitatea instructiv-educativă din Academia Navală „Mircea cel Bătrân” se află într-un profund proces de transformare, pe baza unor evaluări anticipative privind învățământul de marină la finele perioadei 2001-2005, care corespunde intereselor Forțelor Navale și Marinei Civile și respectă întrutotul logica presupusă de misiunea și obiectivele instituției.

Personalul didactic al Academiei Navale „Mircea cel Bătrân”, prin valoarea și calitatea actului didactic prestat, asigură pregătirea de specialitate a studenților, înarmarea lor cu informațiile necesare viitorului specialist și educarea acestora, contribuind din plin la formarea și dezvoltarea personalității absolvenților.

Nivelul pregătirii de specialitate a cadrelor didactice din Academia Navală „Mircea cel Bătrân” crește continuu acestea participând permanent la diverse forme de pregătire postuniversitară, în țară și străinătate. Astfel, din totalul cadrelor didactice peste 25% dețin titlul științific de doctor în diverse ramuri științifice și tehnice, aferente învățământului tehnic de marină, iar mai mult de 35% sunt doctoranzi, în diverse etape ale stagiului de doctorat.

Participarea cadrelor didactice la viața științifică și culturală națională și internațională este importantă. Ultima sesiune de comunicări științifice a cadrelor didactice, organizată în luna mai a anului 2001, cu participare internațională, s-a ridicat la un nivel științific și tehnic ridicat, acumulând aprecieri pozitive din partea tuturor participanților și invitaților.

\* Cu aceste cuvinte sunt întâmpinați vizitatorii paginii web a Academiei Navale „Mircea cel Bătrân”, la adresa [www.anmb.ro](http://www.anmb.ro)

Academia Navală „Mircea cel Bătrân” este membru fondator al „Consortiului instituțiilor militare de învățământ superior din România.”

Ca o recunoaștere a prestigiului de care se bucură, Academia Navală „Mircea cel Bătrân” a fost în ultimii ani gazda unor manifestări științifice de mare prestigiu, ca de exemplu: „Conferința Națională de Mecanica Solidului” și „Congresul Internațional de Psihologie”, „Conferința Națională de Rezistența Materialelor”.

În acest an suntem bucueroși că avem ocazia să găzduim lucrările ediției a XII-a a „Conferinței Naționale de Termotehnică”, manifestare de înaltă ținută științifică, ce reunește de fiecare dată personalități de renume din lumea termodinamicii tehnice din țară și din străinătate.

Baza materială a învățământului este dimensionată și adecvată conform scopurilor urmărite prin planurile și programele de învățământ. Academia Navală „Mircea cel Bătrân” dispune de peste 60 de laboratoare, săli de specialitate și cabinete, unele dintre ele cu titlu de unicat. Dintre acestea merită menționate plane-

tariul, poligonul de vitalitate, lanțul de laboratoare cu nu mai puțin de 22 de motoare navale în funcțiune, facilități pentru încercări hidrodinamice, cabinete de învățare și perfecționare a limbilor străine, dotate la nivelul celor mai ridicate standarde în domeniu.

Cabinetele de informatică sunt un punct de mare atracție, atât pentru studenți, cât și pentru cadrele didactice. Acestea dispun de echipamente moderne, conectare la rețeaua Internet și de o mulțime de alte facilități specifice. Academia Navală „Mircea cel Bătrân” este conectată la Sistemul Informatic Integrat pentru Managementul Financiar din Învățământul Superior, realizat în cadrul programului PHARE-HERO 9601 și, de asemenea, ne aflăm în stadiul de proiect-pilot cu tema „Schimb de date între academiile navale via Internet”.

Cele trei nave-școală ale academei oferă posibilitatea executării stagiilor de pregătire practică la cel mai înalt nivel al exigențelor în domeniu. Nava Școală „Mircea”, de curând revenită după amplele lucrări de reparații și modernizare la care a fost supusă, se prezintă drept cel mai modern velier din lume la clasa lui, grație echipamentelor și tehnicii cu care a fost dotată. Pe adresa sa au sosit nenumărate invitații de participare la regate internaționale, iar cel mai apropiat prilej va fi în 2004, când „Mircea” va traversa pentru a doua oară Oceanul Atlantic pentru a se alătura „suratelor” sale la „Regata Boston” în Statele Unite ale Americii.

Nava Școală „Constanța” permite, de asemenea, efectuarea stagiilor de practică cu studenții Facultății de Marină Militară, iar cuprinderea sa în ample proiecte culturale, așa cum a fost proiectul „ODYSEE 2001”, organizat de Asociația Internațională a Teatrului Mediteranean, permite creșterea continuă a prestigiului Academiei Navale și a truiditorilor săi.

Nava Școală „Albatros” este destinată executării voiajelor de practică cu studenții Facultății de Marină Civilă. La bordul acestei nave practica se execută în regim permanent, pe toată perioada anului, astfel ca toți studenții civili să poată efectua stagiul minim de practică solicitat de legislația internațională, în vederea participării la examenul de brevetare.

Studenții noștri participă cu regularitate la manifestările științifice organizate de Ministerul Educației și Cercetării și de universitățile politehnice din țară. Aproape în fiecare an reprezentanții Academiei Navale „Mircea cel Bătrân” obțin locuri fruntașe la concursurile studențești de rezistența materialelor și de limbi străine.

Academia Navală „Mircea cel Bătrân” are relații de colaborare tehnico-științifică, culturală și sportivă cu peste 25 de academiile navale și universități cu profil maritim, de pe patru continente. În ultimii ani studenții ai instituției noastre au primit burse de studii în academiile navale din Italia, Statele Unite și Japonia. Un student al Academiei Navale „Mircea cel Bătrân” a fost selecționat pentru a participa în cadrul unui colectiv de cercetare la Școala Națională Superioară pentru Inginerie și Tehnică de Armament ENSIETA din Franța. Există o tradiție ca în fiecare an studenții ai Facultății de Marină Militară să fie invitați pentru a desfășura stagiul de practică la bordul navelor școală aparținând academiilor navale din Grecia, Italia, Franța, Olanda. Participarea studenților Academiei Navale „Mircea cel Bătrân” la competițiile nautice organizate de academiile navale din Turcia și Italia a devenit tradițională.

Academia Navală „Mircea cel Bătrân” a devenit o prezență permanentă la Târgul „Gaudeamus – carte de învățătură”, organizat de Societatea Națională de Radio-difuziune, iar prestația sa la edițiile 2001 Cluj-Napoca și 2002 Craiova a fost răsplătită de Ministerul Educației și Cercetării cu Premiul „Educația”, pentru cea mai completă ofertă educațională.

Toate cele prezentate sunt argumente solide că a 130-a aniversare, din acest an, găsește Academia Navală „Mircea cel Bătrân” ca pe o instituție de prim rang a învățământului superior românesc, în plină și continuă afirmare.

